

学习贯彻党的二十届四中全会精神

看发展听民意 摸实情谋良策

市政协组织委员开展两会会前视察活动

市政协十四届五次会议即将召开。为确保大会圆满成功,委员履职更富实效,市政协组织委员分专题、分领域开展会前视察活动,发动委员紧扣“十五五”时期厦门经济社会发展重要领域和“3+1”城市发展转型升级总体框架履职建言,把学习贯彻

党的二十届四中全会精神、市委十三届十次全会精神的成果转化为履职实践。

近一个月来,在市政协领导的分别带领下,委员们深入基层一线、项目现场,察实情、听民意、谋良策。大家纷纷表示,将牢记政治责任,发扬优良传统,把视察过程中

的所见所得转化为有分量、可操作的提案和建议,在市政协十四届五次会议上精准建言、务实发声,为厦门努力率先实现社会主义现代化贡献智慧和力量。

本版文/本报记者 卫琳
本版图/市政协办公厅 提供

1

助力构建新发展格局节点城市



市政协委员视察厦金大桥(厦门段)的建设情况。



市政协委员视察厦门翔安国际机场项目的建设情况。

冬日的鹭岛寒意渐浓,我市各重点项目现场却是一派热火朝天的繁忙景象,处处涌动着大干快上的热潮。委员们走进标志性工程之一的厦金大桥(厦门段)施工现场视察,感受项目建设的“厦门速度”与“匠心精度”。

厦金大桥(厦门段)起于思明区,以桥梁跨越本岛东部海域,终点设互通接入厦门翔安国际机场,是实现厦门至金门通桥的先期工程。该项目建成后,将进一步完善厦门“跨岛发展”的交通骨架,助力两岸融合发展示范区建设。目前,大桥关键控制性工程刘五店航道桥主塔已完成封顶,全桥首幅海上装配式大节段钢箱梁成功吊装就位,大桥建设从“立塔成型”转入“悬索成桥”关键施工阶段。

该项目的顺利推进令委员们倍感振奋。市政协常委、民盟厦门市市委副主委、二级巡视员黄敏沁说:“建设厦金大桥是两地民众的共同心愿,是连接两岸同胞的民心工程。期待大桥建成后,充分发挥交通枢纽作用,助力加快构建‘厦金同城生活圈’。”

在厦门翔安国际机场工程建设现场,建设者们正铆足干劲抢工期,不断刷新项

2

助力文旅产业扩能提质



市政协委员视察屿见闽南·时光幻境主题景区。

文旅产业是厦门经济高质量发展的坚实支柱。“十五五”期间,厦门要如何深耕优势领域,推动文旅产业规模化、品牌化发展?带着这一课题,委员们先后视察和平码头、“屿见77·厦门海上游”和“屿见闽南·时光幻境”等文旅项目,听取项目运营总体情况介绍。

和平码头位于鹭江道3号,是厦门港的发源地之一。2025年,和平码头广场完成候船厅及广场改造工程,导入多元化商业业态,围绕船岸联动创新模式,提升游艇航线产品体验。2025年7月25日,全国首艘纯电海上旅游客船“屿见77”在和平码头首航,以沉浸式文化体验为“屿见·厦门海上游”品牌注入全新活力。“屿见闽南·时光幻境”位于东渡客运码头后方,是全国首个闽南幻境主题景区,以重构历史场景、传承非遗技艺等方式,提供可触摸、可交互、可共情的闽南文化体验。项目自2025年5月17日开业以来,已接待游客超44万人次。

委员们认为,“屿见77·厦门海上游”项目融合绿色科技、夜航观光、音乐艺术与高端餐饮,生动展现鼓浪屿作为海上丝绸之路节点的历史文化底蕴。“屿见闽南·时光幻境”项目致力于传承、弘扬闽南优秀传统文化,打造体验式非遗博物馆,是我市文化旅游的亮丽名片。

“这两个项目都很新颖,很有文化特

色。如果能将它们更好地串联起来,让景点之间衔接更顺畅、出行更便捷,有助于吸引更多游客。”市政协委员、民盟厦门市市委专职副主委林涛建议,“厦门拥有非常丰富的旅游资源,要在全要素旅游、全域旅游上下功夫,探索以‘海上游’等方式织密全域旅游交通网,打破景点孤立、业态单一的发展瓶颈,形成要素联动、业态融合的文旅发展新格局”。

旅游要素是文旅产业发展的基石。在同翔高新区,一座全新的天文馆——苏颂天文馆,正在紧锣密鼓地建设中。委员们走进施工现场,察看建设进展。项目建设用地面积2.7万平方米,是继北京天文馆、上海天文馆之后我国第三座综合性天文馆,集天文科普传播、宇宙科学体验、科学文化交流和社会创新实践等功能于一体。目前,场馆正在进行幕墙安装工程,计划于2026年7月完成竣工预验收。

委员们认为,苏颂天文馆不仅填补了华东地区缺乏现代天文馆的空白,更以“科技+文化+体验”的多元融合模式,为我市文旅产业注入强劲新动能。他们建议,强化科普功能建设,打造沉浸式、专业化的天文科普阵地;结合苏颂IP开发,讲好具有本地特色的天文故事;开发天文主题游、亲子游等特色业态,推动科普与文旅深度融合。

值班编委:黄毓斌 值班主任:赖毅 值班主编:蒋艺 杨炯 版式总监:王晓峰 一版责编:李翔宇 一版美编:君陶

广告热线:5581502 发行热线:968820 总编办电话:5581684 传真:5596000 全年订价:450元 零售指导价:2元 本报地址:厦门市金尚路289号厦门日报社新闻大厦 印刷地址:厦门市金尚路287号日报印务中心 邮编:361009

干流总长34千米。其中,隘头潭国控面位于西溪干流,是我市唯一一个流域国控面,2018年以后稳定达标并多次跻身全国水质指数排名前30名“红榜”。通过系统性治理,东西溪流域水生态环境有效恢复,生物多样性水平逐步提升,实现了有鱼有草、岸绿景美。2024年,西溪成功入选我省第一批美丽河湖优秀案例,成为我市生态文明建设的一张亮丽名片。

委员们对近年来厦门溪流治水成效给予充分肯定,并围绕河湖监管、部门协作、生物多样性等方面提出建议。市政协常委、厦门华侨亚热带植物引种园副主任明艳林表示:“同安区通过科技赋能与精细管理,推进东西溪治理,为我市水环境治理提供了可借鉴的范例。建议加大新技术研发与设备引进,推广膜生物反应器、生物脱氮除磷等高效处理技术,提高污水净化质量。同时,以现代绿色科技降低农业面源污染,从源头上守护水环境。”

民报名参赛。委员们充分肯定我市建设群众举步可及“健身圈”、打造“厦门1健身”服务平台,构建高水平全民健身公共服务体系取得的成效,希望相关部门在健身场地设施供给均衡发展、丰富群众性赛事活动、指导群众科学健身、营造全民健身氛围等方面持续提升,为市民提供更高水平的全民健身公共服务。

市政协委员、农工党厦门市委会专职副主委兼秘书长杨军建议:“围绕智慧化、科学化两个发展方向提升全民健身公共服务水平,积极研发推广智能体育设备,加速产业创新升级;强化科学化健身指导供给,让更多群众爱上健身,并学会合理健身。”

委员们还聚焦妇幼健康服务水平提升,赴市妇幼保健院集美院区开展视察活动。市妇幼保健院集美院区以“小综合、大专科”目标定位建设,总建筑面积约14万平方米,规划床位800张,是推动岛内外医疗资源均衡分布、方便妇女儿童就医的关键举措。

委员们对市妇幼保健院集美院区给予高度评价,认为院区围绕“全生命周期”健康服务理念,持续优化服务流程,拓展服务内涵,特别是在高危孕产妇管理、新生儿救治、儿童早期发展等领域重点发力,有力保障了广大妇女儿童的健康权益。

“妇幼健康事业发展关系到青年友好型城市建设,是提升人口素质、打造高质量人才生态链的重要抓手。”市政协常委、厦门大学材料学院教授程璇建议,强化医护人员理念和知识结构更新,确保优质医疗服务;细化家庭医生签约服务项目,延伸优质医疗服务;探索“政府引导+市场化运营+开放式服务”的运行模式,为群众就医提供更多选择,进一步激发妇幼健康事业发展活力。

援、水上救援、跨地区跨国救援和心理援助等能力,截至2024年年底,累计执行各类救援任务7300余次。厦门市曙光救援队是一支服务本地、面向全国,具备专业救援技能的社会应急力量,截至2024年年底,已累计执行各类救援任务6000余次,重大国内灾害救援任务49次,国际救援7次。救援队员们“召之即来、来之能战”的奉献精神,赢得了委员们的敬意与掌声。

“两支救援队多次参与地震、洪灾等抢险救援行动,他们的专业能力和奉献精神令人敬佩。”市政协委员、莲前街道党群服务中心副主任郑庆辉从规范化建设的角度提出建议,他建议,强化队伍管理,厘清人员构成,明晰劳动关系,区分志愿服务、兼职聘用、全职用工等不同形式,保障队员合法权益,引导队员遵守纪律,推动社会应急救援力量健康发展。

委员们还围绕建立常态化培训机制、完善激励保障政策、推动救援资源共享等提出了具体建议,积极助力构建“政府主导、社会参与、协同高效”的应急救援体系,筑牢厦门安全发展的坚实防线。

3 助力城市可持续发展
聚焦水环境治理

市政协委员视察隘头潭国控面水环境治理情况。

一座城市的蓬勃生机,不仅来自产业发展的硬核支撑,更源于与自然共生的绿色底色。委员们聚焦“我市东西溪水质提升与水环境改善”主题,前往同安区汀溪镇考察隘头潭国控面水环境治理情况,听

取市农业农村局、市生态环境局、同安区政府关于溪流治理情况的汇报,深入了解我市水环境现状和亟待解决的问题。

东西溪是我市最大的河流,由西溪、东溪及下游合流段组成,河道

4 助力群众幸福感提升
聚焦健康服务供给

市政协委员视察市体育中心。



市政协委员视察市妇幼保健院集美院区。

健康是民生之基。市政协深入践行“人民政协为人民”的履职宗旨,坚持关注民生、服务民生,将“提升全民健身公共服务水平”列入此次会前视察议题,组织委员前往市体育中心开展视察,助力健康厦门建设走深走实。

近年来,我市着力破解群众“健

身去哪儿”难题,常态化开展公益课程、科学健身指导和国民体质监测,体卫融合工作稳步推进。2024年人均体育场地面积3.43平方米,跃居全省第一、全国同类城市前三。2025年举办各类群众性赛事活动超1万场次,全民健身运动会22个项目4000余场赛事,吸引3.8万名市

5 助力建设韧性安全城市
聚焦社会应急救援事业

市政协委员视察蓝天救援队。

社会应急救援力量以其贴近基层、反应迅速、专业多元的独特优势,在防范化解城市风险、守护群众生命财产安全上发挥了积极作用,是城市高质量发展的“安全屏障”。委员们围绕“大力支持我市社会应急救援力量发展,建设安全可靠的韧性城市”开展会前视察,为促进社会应急救援事业发展建言献策。

委员们先后视察了蓝天救援队、曙光救援队基地,与一线救援人员深入交流,了解两支队伍的人员组织管理、训练场地建设、应急装备更新等情况以及参与各类救援任务的突出成效。

厦门蓝天救援队现有本地注册志愿者1156名,在省内各地建立13支救援分队,具备城市救援、山地救

版权声明:厦门日报报社拥有厦门日报采编人员所创作作品之版权,未经报社书面授权,不得转摘、摘编或以其他方式使用和传播